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Pest, nov. 21. 

—r. A Deákkor tegnapi értekezlete za- 

jos és ingerült volt. A Csernátony-féle ügy 

volt napirenden. Már megelőzőleg több magán 

értekezlet tartatott egyes képviselőknél. Köz- 

vetlenül a körbeli értekezlet előtt Deáknál 

gyültek össze pártunk emberei, tanácsát kér- 

vén ki azon közvetitő inditványra nézve, mely 

bizalmas körben állapittatott meg. Deák ki, 
mint emlitők, határozottan a roszalás direct 

inditványozása ellen volt, helyeselte a határo- 

zati javaslatot. Lónyay, ki időközben érte- 

sült a dolog fordultáról, szintén hozzá járult 

ahhoz, s elállott azon szándékától, hogy a 

körben szólani fog. IIy előzmények után nyilt 

meg tegnap este 6 órakor a Deákpárt érte- 

kezlete. 
A határozati javaslat előtejesztetkén, 

hosszas és szenvedélyes vita fejlődött ki, mely- 

ben a határozati javaslat pártolói és a roszalás 

direct inditványozásának szószólói vettek részt. 

Ez utóbbiak legfőbb argumentuma az volt, 

hogy a miniszterelnök meg nem elégedhetik 

ily indirect roszalással a támadás brutalitásá- 

val szemben, mig mások az eszélyesség érveit 

hozták fel, melyeket tegnapelőtti czikkünkben 

mi is hangsulyoztunk. A határozati javaslat 

végre nagy föbbséggel elfogadtatott, s a 

pénteki ülésben határoztatott benyujtatni. 

A mi ahatározati javaslat eszméjének eredetét 

illeti, három oldalról egy időben pendittetett 

az meg. Bittó egy magántanácskozmányban, 

Wahrmann és Pulszky Ágost ugyanak- 

kor más-más körben vetették fel ezen eszmét 

egyidejüleg, alkalmasabb módja az indireet 

roszalásnak nem képzelhető, s ezzel egyide- 

jüleg a tanácskozási szabályoknak hiányossága 

is kiegészittethetik, a mennyiben a miniszteri- 

um felhivatott, hogy azon törvényezikk meg- 

változtatására, mely a házszabályok megváltozta- 

tását csak a jövő országgyülésre kihatólag en- 

gedi meg, törvényjavaslatot terjesszen elő. 

Izgalmas tanácskozások várhatók a ház- 

ban. A szélsőbal hir szerint elhatározta volna, 

hogy mindegyik tagja ismételni fogja a ház- 

ban ugyanazokat, miket Csernátony elmondott. 

Hogy különben arról már most is szó sem le- 

het, hogy a budget megszavaztassék, az vilá- 

gos; s ha a szélsőbal a mult országgyülésen 

megkezdett tacticájához tér vissza, akkor nem 

fog egyéb hátra maradni, mint az ország- 

gyülés feloszlatása, melynek eshetősége 

tegnap a Deákkörben is több oldalról szellőz- 

tetett. 

Azok a szélkergető ó-szászok! 

(Brrr!) A mijó ó-szászaink minduntalan 

azt kiabálják: halgassa meg őket a kormány 

még egyszer, mielőtt a Királyföld ujra 

szervezését illető törvényjavaslatát a képviselő- 

ház asztalára le tenné. Ezt akárnák az ó-szá- 

szok elérni mindenáron, miért ezt ők is 

tudják, de mások előtt sem titok. 

Legelőbb azzal állott elő az ó-szászok 

organuma a ,„S. d. Woblt,4 hogy ,„az illetők 

még meg nem hallgattattak. Erre azonban a 

néhai ,„ifju szászok-t kőzlönye a „8Sieb. Blátt" 

adta meg az illetékes dementit. Elmondá, hogy 

a belügyminister 1870 nov, 18-án 275 eln, sz. 

afi 

) alatt kelt leirata, épen „az Illetők megballkaj 

tását rendelte el a törvény értelmében,a király- 

január 7-én azon hátirattal közöltétett az egye- 

telmében a maga rendjén adjon véleményt a 

Sachsenland helyhatósági szervezéséről," hogyi 

jeszthesse; elmondá a ,,Sieb. Blátt!t azt is, 

hogy ez okmány „48 szám alatt iktattatott be 

ség sem fér ahhoz, hogy az egyetemi meghall 

Ily határzotti és világos dementivel szem- 

ben, kivált miután azt szász lap adta, a meg 

nem-hallgatást vitatni többé nem lehetett.n 

Az ó szász visszavonulást nagyszerü jere- 
miád fedezte, Hivatkoztak „Lengyelország 

feldarabolására" s álliták, hogy „kicsiben ilyen 

feldarabolása terveltetik a szász nemzeti test- 

mány és törvényhozás b látását, jogtiszteletét, 

a német culturélet iránti méltányosságát — 

hogyan jár el majd Ka. szász helyhatósági tör- 

vénynyel.: 
, mellett tátolok r rémitgeték : tiszta 

égből lehulló menykő, meglepetések ; a,bos 

szulók kara, sjogelkobzás kisértének lázas ál- 

maikban; csak abban találtak vigasztalást, 

hogy az általuk 1848-49-ben 1850-ben, 

1861 és 1862-63-ban megtagadott Lipót 

hitlevél áll még és ez biztositja az egyetem 

jog és hatáskörét; elhitették magukkal, hogy 

ők még mindig megmaradhatnák har- 

madik rendi nemzetnek s erősen megvalának 

győződve arról, hogy a haladó kor kerekének 

küllőit, 

már egy századdal vissza is forditák. Biztak 

abban is, hogy ha Seivert művét Pestre fel- 

expediálják a ,„jog szentsége" helyre áll, a 

törvényhozás magához tér, s a parlament nem 

fogja „a szász egyetem jogkörét egyszerüen 

elkobozni, ha csak nem akar azon uton ha- 

ladni, melyen 1784-ben és 1854-ben járt az ab- 

solutismus, (kalauzolva általatok ti jó ó-szá- 

szok) – a melyet a „Bach Zsarnokság" (ve- 

letek) követett — mert hát Magyarországon 

„még érvényes a historiai jog 14 

Ugy látszik azonban, hogy ezek a rodo- 

mantandok melyeknek az éle ugy is mind az 

ó-szászok ellen fordult, csak némileg nyug- 

taták meg az ó-szászokrt, kivált miután eszők- 

be jutott, hogy 1871-ben ötödször tértek le — 

a legujabb korban is - a Lipóthitlevél teréről 

s ezért allegálni kezdék : 

a votumokat nem csak számlálni, de mér- 

legelni is kell, még pedig azért, mert az 1871 

egyetemben az ó-szászok voltak kissebbség- 

ben s igy „a többség természetellenes": vala. 

Még egyszeri meghallgattatást kivántak, s azt, 

ki ellenkező véleményen lenne jó előre »kép- 

telen tanácsadónak4 keresztelték; mert a ma- 

gyar kormánynak kétségtelen erkölcsi, kötelme 

megóvni a szász nemzetel akár a haláltól, akár 

az öngyilkosságtól. 

Tehát legelőbb a meghallgattatás 

ifju szászok által is constatált tényét tagadták el; 

azután a kiváltság ok szalmaszálát keresték 

földi helyhatósági kérdést illetőleg"e s ez 1871 ! 

temmel, hogy az idézett felsőbb rendelet ér- 

a Comes azt mielőbb a belügyérhez felter- 

az egyetem jegyzőkönyvébe, s igy semmi két- 

gattatott-e vagy sem."" hos 

ges meggyőződésének kinyomata', 

nekt; s abból akarták megitélni a magyar kor- 

nemcsak megmarkolták, hanem azt 

hogy belekapaszkodhassanak ; majd lázas visi- 

óik r ér m ké épe i v el kartak szánalmat ger- 

jeszteni, mig végül azon fenye g etésbe tör- 

tek ki: 

a egyetem feltámadott 1784 

duitán, fel, Bach után, s feltámadna ismét és is- 

mét a benne rejlő életerőnél fogva, ha a bár- 

merről is kelő erőszak, a szabad fejlődés e 

korszakában őt meggyilkolni igyekeznék; akár 

teljesen megszüntetnék, mint az 1784-ki abso- 

lutismus (Sehmerling a ti bálványotok!) tevé, 

akár pénztárhivatallá degredálná, mint az 1854- 

ki absolutismus cselekvé. Mert a jog halhat- 

lan!4 s d. Wbltt. 14.) 

Legujabban az ötödik hatalmas tromfot 

is kijátszták az ó-szászok. Most már nem ta- 

gadják, hogy a belügyér meghallgatta volt az 

egyetemet 1871-ben; hanem azzal mentege- 

tőznek, hogy akkoron az ő kistörzsüket,,mes- 

terségesen táplált' párttusa osztá meg, s szért 

azon egyetem nem volt ai , népesség égészsé- 

akkor a 

megkérdezett nem volt azon állapotban, 

hogy ,nyugodt, tárgyilagos és igazsághü vé- 

leményt adhasson, s hogy akkor a Comes egy 

haldoklónak vélttől erőszakolta ki a végrende- 

let aláirását. 
Az ujabb fegyverek tehát, a melyekkel az 

6ó-szászok győzni remélnek : az ifju szásztöbb- 
ség elmezavártnak declaralása, svádolása a 

Comesnek, s a csak imént törhetlen erejü szász 

nemzetnek, mint haldoklónak feltüntetése csak- 

hogy a belügyérhez felküldött operatumok 

olybá tekintessenek, mint egy lázas „betegség 

productumai 6 

De rövid ezeknek az uraknak az ő emlé- 

kező tehetségök ! Roszul játszanak, pedig he- 

lyén az eszök. 
Az 1871-ben felküldött operatumok közt 

ott van az óoszász kisebbségé is, melyet 

utóbb a medgyesi confoederatióban adoptál- 

tattak az ifjakkal is, s a melyet most az egye- 

temmel akarnának megszavaztatni. Már most, 

ha a miniszter elgondolja, hogy az ó-szászok 

akkor is ép ésszel lehettek, legkissebb oka 

sincs az ismert dallam másodszori , fortissimot 

eljátszását kivánni; ha pedig azon föltevésből 
indul ki, hogy ezek is lázba lehottek, mai ide 

s tova kapkodásukból arról kell hogy meg- 

győződjék, hogy mostlegmagasabb fokára 

hágott a erisis, ők tehát m e g nem halkoat 

hatók 
Azt allegálják legutóbb az ó szászok, 

hogy a miniszter tjavaslata a beküldött véle- 

ményekre nem támaszkodhatik, mert annak 

készitői is feladták e művet, s az már születé- 

sekor se birta a népesség támogatását, 

sőt a medgyesi confoederatio óta mesterei is 

kötelesek azt megtámadni; ha tehát a kormány 

az igaz ságrat akar épiteni, hallgassa 

meg még egyszer a „Királyföld né- mo 

pességét merta jelen egyetem sokkal ksősze [d 

hangzóbb nyilatkozatot fogadnia a műtt 

A miniszter azoknak a szavári a legjobb s 

akarattal sem indulhat el, a kik, mint fennebb 

kimutattuk, a való tényeket, az egyetemben 
tehát 

igazságot várni, hasztalan kisérlet Henne .Kü- 
történteket is megtagadták, kiktől 

lönben könnyen szavukon foghatná. gol 

Példálul : az ó- szászok egyetlen megállha- 

tó argumentuma az, hogy a Kirá 

emtod davlam siestodi sieiő 

népessége nem támogatja az 1871- 

ben felküldött operatumoka 

kellene ad notam venni s igy szólani: 
én a Királyföld népessége alatt 

csak a szászakuaka értem, de nem 

ikednek az zn szervezésről erk is, mi 

aztmit akarnak, az ó- és i ifju szászok ugy is tu- 

nyilatkozott. 
Róma, nov. A val 

ezen testületek ingatlanain 
követendő eljárás iránt. 

nődésétől. 
ról, hogy 



Lapszemle. 
eform az ellenzék politikai programm- 

téve á botránycsinálást, mi ellenében 

déskép fejezi ki, hogy a Déák-pártnak a 
lassan idáig ért s most explodált bot- 

rt végső consegentiáig ki kell meriteni; az ügyet 

glegesen, hathatósan, gyökeresen el kell intéz- 

ogy hasonló alakban vissza me térhessen. / 

ország közérzületében ugymond, már is. meg 

v ndülve az erkölcsi egyensuly. Tudni akarjuk, 

gy gazemberek vagyunk-e mindnyájan, vagy 

csak nehány van közöttünk, a ki mindnyájunkat 

rizál.Ki kell. kutatni a bünöst, a piaczra vele, 
at kövaezzétok mog; da annak végónok koll 

mi, 

megkaplák. A tisztességre szükségünik 

ok kötelessége ébátornak kténn mert ha 

sti Napló" a Romántával kötött vasuti 

gyezményt« veszi bonczkés atá mely szerint söti 
kapcsolat állapíttatott meg, t. i. az iczkandi, verciát] 

crovai vegvis rarorak a veggálp szorosi az oitozi 

t al magyarországi folytatását flietőleg nem 

nért köttetik meg a tőrvényhozás kéző 

zott határozatot. Szerinte a Deákpárt teljesen 

járt el midőn bizalmi vagy poliikat kérdés 1d 

ákpárt egyhangulag fog reá szavazni, 

mi, hogy a félgazember czimet kezdjék fölvenni 

emberek attól való félelmükben, nehogy külön- 

hassa, mi csakis a házrend Emódosítása által eszkö- 

endő volt tehát bizottságot kikül- 
deni a házrend revisiójára. Minthogy azonban egy 

még 1848-ból fennálló törvény szerint a házrend 

revisiója csak az ülésszak végén eszközölhető, s az 
uj házrend csak a következő ülésszakban lép ér- 

vényre, a régi törvény megváltoztatására. külön ja- 

vaslatra volt szükség. A Deákpárt, ugymond, a mi- 

niszteriumot bizta meg e törvény. előterjesztésével, 

hogy ily módon bizalmát tanusitsa iránta. Előrelát- 

ható, miszerint az ellenzék mindent elkővetend a 

javaslat megbuktatására, de a többségben levő De- 

s valóban 

nem is lenne méltó a hatalom birtoklására, ha azt 
még oly szerény mértékben sem használná fel, mint 

ez a resolutioban történik. 

Az ,Ung. Lloyd hasonló értelemben nyi- 

latkozik a Deákkör határozatáról, de egyidejüleg 
hangsulyozza, miszerint a házrend módositása ma- 

gában véve meg nem elegendő, ha egyidejüleg 
szigorubb pártfegyelem nem hozatik be. Ezen in- 
tése minden pártnak kivétel nélkül szól. A mit ál- 
laméletünkben, - mondja - legsajnosabban 
nélkülözünk, az a merev pártfegyelem, az egyén 
önkéntes alárendelése. A magyar képviselőház 

nem csupán a hozandó törvények, hanem megtar- 
tása által is oktatója legyen a nemzetnek. Méltő- 

gága, valamint a magyar nemzet tekintólye külön- a gváván közvett, ha föllépni erélyesen, av a ben is már oly nagy csorbát szenvedett minden 
pártok egyes tagjainak kihágásai által, miszerint 
ideje volna, hogy a pártok magokba térjenek és 

. elfogulattanul gondolkozzanak a módokról a nem- 
zet becsületét minden szenny ellen megővni. Pha- 
rizeusi öntetszés, türelmesség önmaguk, és türel- 
metlenség mások irányában a légrosszabb követ- 
kezményny el birna 

A hkóolozsvári ifjakhoz. 

Mi évek óta ezrek vágya volt, a kolozsvári 
tornaintézet, létesült ! 

Ha kell templom a vallásos kebelnek, muze- 
um — akademia — egyetem a tudományosságnak, 
szinház, a müveltségért, százszor kell torna-in- 
tézet a érfi erő kifejlésére ! 

Ha kedélyed nyomott, élotbaja komora tesz- 
nek, ha beteges vagy, tornázzál és erőd, kedélyed 
megjövend hamar! 

Mt szép az ifju, hogy iha ép, erős, mily szá- 
nandó, ha béna, beteges! 

EÉs az erő önönmagunkban van, — kifejtenünk 
szükséges azt csupán ! 

Nemzet nagygyá, dicsővé ugy lehet, ha mm- 
den tagja ép, erős, vitéz ! 

Ne legyen városunknak egy fia, aki a torna 
intézet tagja nem leszen ! 

viszonyai igen feszültekké lettek, ujolag a párisi 

ffjak, ne türjétek magutok k közt azt,ki nem oz 

belépni az intézetbe ! 

Hölgyek ne becsüljétek az itjut, ki i olpulmltan 

visszavonul a férfi erő iskolájától ! 

Fel ifjak, mutassátok meg, hogy a parlament 

és a város tanácsa, mely segélyt ajánlt ez intézetnek 
— s mely értetek tevérazt — nem fog csalódni 

bennetek ! 

Fel tehát!! ! 

Egy polgár. 

Külföldi hirek. 
Versailles, nov. 20. Thiers tegnap este a 

baloldal küldötteit fogadá és óhaját fejezé ki, hogy 

a hatalmat letegye, egy részt megtámadott egész- 

sége miatt, másrészt azért, mivel a jobboldal üzel- 

mei annak vitelét neki igen megnehezitették. — A 

főhatalom átruházása — köszönet a csodálatra mél- 

tóan szervezett, a törvényhez és kormányhoz hiven 

ragaszkodó hadseregnek – minden rendzavarás 

nélkül megtörténhetik. ó- ugymond — csak az 

esetben marad meg az általa elfoglalt, téren, ha for- 

maszerű bizalmi szavazatot és némely reformok ke- 

resztülvitele iránt biztosítékot kap. 

A jobboldal ragaszkodik a végleges köztársa- 

ság kikiáltása elleni ellenállásához; azonban e pil- 

lanatban bármely monarchiai combinatiót is vissza- 

utasit. A jobboldal — hallomás szerint— hajlan- 

dó, különös intézkedések mellett a bordeauxi egyez-, 

mény határain belül, Thiers kormányát megszilárdi- 
tani. — A Thiersnél tegnap este volt elfogadásra 
— az ,Ag. Havas* szerint - számos képviselő 
jelent meg, kik arra iparkodtaki őt. rábeszélni, hogy 

maradjon meg állásán. – A ministerium e válság- 

gal szemben szilárd, határozott és egyetértő. 

Mint az „Allg. Zeit"unak Berlinből jelentik, 
gr. Árnim, kinek a párisi magasabb körökhöz való 

követségtől való visszahivatását kérte, s egyszers- 

mind azon óhajtását fejezé ki, hogy Rómába he- 

lyeztessék át Ezen kérelem kétségkivül tekíntetbe 

fog vétetni. Ugyanezen levelező szerint gr. Eulen- 

burg belügyminiszter beleunván a parliamenti vi 

szályba, ujra a diplomatiai pályára kiván lépni, 

ellen Bismarknak természeteen semmi kifogása 

sincs. 

„A lengyelek programmja 1872. évre" 

a czime azon röpiratnak, mely közelebb Pósenben 

Kraszewszky tollából a sajtó alól kikerült. A hon- 

fitársai előtt nagyrabecsült lengyel iró azt tanácsol- 

ja, hogy a lengyelek hagyjanak fel a hiábavaló ma- 

nifestumok és tüntetésekkel. Ezeknek kora már le- 

járt. A lengyelek politikája uj fordulatot kell hogy 

vegyen ez évben, azt t. i. hogy a szó és beszéd 

mezejéről a tett mezejére lépjen. E röpirat nem 

ment azon utógondolattal, hogy az egységes Len- 

gyelország ujra fel fog támadni, hanem az első len- 

gyel politikai irodalmi termény, mely az adott vi- 
szonyokkal és tényezőkkel vet számot. 

A sz. -pétervári hivatalos lap közzéteszi a 

kereskedelmi szerződéseket, melyeket Oroszország 

a bokharai, kokandi és kasghari khanokkal kötött. 

Mind a háromban az orosz alattvalóknak teljes ke- 

reskedelmi szabadság biztosittatik Közép-Ázsiában, 

valamint a jog karavan-seraikat és kereskedelmi 

ügynököket tartani a nevezett khanságok területén, - 

melyek uralkodói azon felül kötelezik magukat az 

orosz karavanoknak és kereskedőknek szabad át- 

vonulást engedni a szomszéd tartományok felé és 

biztonságukról gondoskodni. Viszonzásul Oroszor- 

szág is szabad kereskedést enged a nevezett khan- 
ságoknak birodalma egész területén. Ezen szerző- 

dések világos tanuságot tesznek Oroszország eré- 

lyes politikájáról, mely ily módon jó barátokat sze- 

rez magának az ázsiai államokban s Angliát mind- 

inkább háttérbe szoritja. Csupán Chinával hiusultak 

meg eddig minden közeledési kisérletek s a khan 

még folytonosan vonakpdik az orosz foglyokat 

kiadni. 

TIDONSÁGOK. 
Kolozsvár, nov. 23-án 

Figyelmeztetés. T, polgártársa- 

inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 
november 1-e óta legjutányosabb 

árban vesz fel bármily alak- 

ban hirdetéseket: s ha kivánta- 
tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlöny 

kiadó-hivatala. 

–Dr. Korbuly Imre egyetemi tanár 

tegnapi előadásában fölemlité, hogy megbizást köz. 

pott a „magyar közigazgatási jog" megirására; 

ezt annál nagyobb örömmel jelezhetjük, mert a 

mű még a jelen tanév, alatt elkészülvén, ez által 

1a derék tanár ur jogirodalmunk egyik kevéssé cul- 

tivalt mezején mint korszerű uttörő lép fel. 

-M. kir. egyetemünken hétfőn a 

következő tanár urak kezdik meg előadásaikat : 

Finály a Henrik az „Időszámitástanból" az egyet. 

épület 1. emelet 15. sz. termében. Dr. Szilassy 

Gergely ugyanott a „omán nyelvtanból." Dr. Ho- 

maánn Ottó a 16-ik sz. teremben, a „classikai phi- 

losophiából"; végül Dr Abt Antal az egyet, épü- 

let II-ik emeletének 17-ik sz. termében a ,„,kisér- 

leti természettanból' ;„ továbbá a „rezgés" és „hang- 

tanbób! ! 

A magyar keleti vasut ni-várad- 

kolozsvári vonalán Csucsa és Brátka államások közt 

f. év deczember hó 1-én „Bucsa" elnevezéssel 

egy ujabb állomás nyittatik az általános személy,- 

podgyász,- gyors és teheráru forgalomnak. A fen- 

álló menetrend ez által csak annyiban módosul, 

hogyi Csucsa és Brátka szomszédállomásokon azz 

v iyos egyetemet (Universi- 
állitot nevé az akkor ákébtk jezsukát 

Di 
f rteket et kénte a etalnőnek a. 
endi s rzet farkas-utczai zárdája, s az hoz 

n má 
hos8 elő. 

gmond a medgyesi ország- 
tán a jersultákat az orsrágből 

bár, többnyire visszatértek ugyan, 
i tanitásról az időben szó sem lehetett. 

; közvetlen előde volt. 

kitiltván, a tanitás is szünetelt. Innen kezdődőleg az 
intézet osztozott a jezsuiták sorsában, s azon poli- 
tikai viszontagságokban, Imelyeken ezen rend Er- 
délyben keéresztül ment. A rend égyes tagjai hol 
lelkészi, hol magán-tanitói minőségben egyenkint 

Időközben az intézet alapjául adományozott 
s már fennebb elősorolt javak is lefoglaltatták s a 
pura fiscálitások sorába áiktattattak ; mig használa- 
tuk I. Lipót alatt ismét a jezsnitáknak engedtetett 

által, s ily módon volt használatukban 1693-tól 
i kezdve egész 1742-ig, a midőn az azon évi 8-ik 
itörv. czikk tanusitása szerint, az országgülés azo- 

kat a pura fiscalitások sorából kitőrülni s a jezsui- 
ták tulajdonába visszabocsátani hátározta. 
Az 1694-ik évben, nem ugyan mint egyete- 

men, miről Mária Theresia, királynő koráig csak 
néla-néla tétetik emlités, hanem mint főtanodán, 
hol 1698-tól bölcsészeti tanfolyam is állott fenn, 
ismét rendszeresebb tanitás vette kezdetét. A fel- 
ujitott főtanoda helyisége előbb az ó-vári zárdában 

volt, honnan később a Báthori által adományozott 
ig helyiségbe ntért vissza. 

1773-ban a jezsuita rendet véglegesen feloszlat- 

ván, a tanitás szünetelni kezdett, 1776-1778-ig, 

midőn a gymnasiumi tanitás a ptarista. rend szerze- 
teselre bizatott. 

Mária Theresia királynő 

Az ugynevezett Báthori-egyeteni sorsáról 
1 melyet most a fennálló kir. jogakadémia közvetett! 
elődének tarthatni, adatók hiányábán többet, nem 

ttudhatok, a miért e rövid történeti. Aismertetés ren- 
dén, ttérek a Mária Theresia királynő által , felálli- 
tott, eg egyetem ismerteté mely akadémiáknak 

Mária Thoresia királynő kormánya alatt a tu- 

Erdélyben is üdvös lendületet vett. 

mi, a kormány pedig felette kevés figyelmet fordi- 

de rendszeres 
zóknak tekintettek s általában hitfelekezeti hatósá- 

sosninak sugallatára, egész birodalmában s igy 

dezését is. 

lépést a másolatban idezárt — s a feloszlatott kir. 

nmostrorum) nevelésére (institutione) rendelte for- 
H dittatnis Egyszersmind ezen felekezetnélküli, orszá- 

zelésére egy különös, egyedül a királynőtől függő 

szervezése tekintetében tétetnek különféle rendelke- 

domány és köznevelés : ügye Magyarországon és 

A törvényhozás megelőzőleg ugyszólván sem- 

tott az iskolákra, A tudomány és köznevelés esz- 
közei inkább az egyház, mint állam körébe tarto- 

ságok alatt állottak. Mária Theresia kormánya ezen 

intézetekre is kitorjeéztó az államhatalom gondos- 

kodását. 

Nevezett királynő nehány felvilágosodott taná- 

Magyar- és Erdélyországban is a tanügy országos 
reform-rendezését megindítá. A kézdeményezést az 
örökös tartományokban tevén meg azoknak mintájára 
szándékozott keresztülvinni hazánk tanügyének ren- 

Különösen Erdélyt illetőleg a kezdeményező 

kormányszék lovéltárában eredétiben is látható 1834. 
számu, 1774. évi jan. 26-ról kiadott rendeletben 
szemlélhetjük. Ezen k. rendeletben a királynő min- 

denekelőtt, bevezetésében hangsulyozván a jezsuita, 
rendnek végleges felosztását, az ezen rend által 
Erdélyben birt,s általam már felemlitett javakat,me- 
lyek a rend felosztásával a koronára szállottak — 
minden erdélyi alattvalóinak (omnium subdítorum 

gos tanalapot képező javak, és jövedelmeinek ke- 

commisiót rendelt felállittatni. 
Tóöbbiíre nézve mellőzhetőnek tartom itten az 

érintett kir. leíratnak azon pontjait, melyekben, min- 
dennemü alsóbb és felsőbb- intőzeteknek czélba vett 

zések, s egyedül annak ezen jogakademia előde, a 

mányszék feliratában az erfurti egyetem szerveze- 

mindazonáltal, a mint látszik, alkalmazást a kolozsvás 

kolozsvári egyetem felállitására vonatkozó 4-ik 

pontját kivánom hangsulyozni, mely a legelső el- 
határozó lépést képezi a Maria Theresia által visz- 
szaállitott kolozsvári egyetem történetében. 

Erre vonatkozólag a kir. rendelet előbb fel- 
hozott 4-ik pontjában meghagyatott a kir. kor- 
mányszóknek, hogy mielőtt a leirat többi rendele- 
teinekereleget tehetne, azonnal terjeszszen fel vé- 
leményes jelentést, hogy mikép lehetne a kolozs- 

[vári egyetemet az erfurti egyetem mintájára — hol 
protestáns tanárok müködnek — akkép berendez- 
ni, hogy az minden felekezetű Hifjaknak tanulmá- 
nyaikó folytatására s bevégzésére alkalmas legyen, 

s hogy ne legyenek — mint eddig tevék – kül- 
földisegyetemekre menni kénytelenek ? 

Ezen legfelsőbb meghagyására a kir. főkor- 

tének megküldését kérte, mi meg ís küldetett, 

ri egyetemen nem nyert, miután az időközben főigaz- 
gatóvá kinevezett gróf Bánffy Dénes kolozsmegyei 
főispán, á) később részletesebben ismertetendő ittez 

ni tantervezetet egészen a bécsi egyetem mintája 
szerint. tetjesztette fel. 

A most emlitett szervezet szerint; ugyancsak 
gr. Bánffy Dénes 1774. decz. 14-ről kelt felter- 
jesztése szerint a következő napon (azaz TT4, 
decz 15-én) a már kinevezett tanárok előadásai- 
kat meg is kezdették. Ezáltal a Kkolozsvári egyetem 
jogi facultása ujból megnyitotinak tekinthető. Mint 
egyetem, nevét egész József császár idejéig meg- 
tartá.- Józset császár uralkodása alatti sersáról! az 

többekkel együtt az e tárgyu okmányok i is elén 
gettettek, ugy látszik azonban, hogy egyetemi né- 
vét a főtanintézet elvesztve, „akademia nev 
nyert, mit ferencz császár koráig megtartott. ldő- 
közben a theologiai facultás K. =Fehórvárra, a püs- 
pöki székhelyre tétetvén át, a főtanintézet nemosak 



érkezési smkin 
szenvednek. 

– Egyetemünken tegnap d. e. Imreh 

Sándor A magyar nyelvetörté ténetéből" második si- 

került előadását tartotta, kelrtn sokan n- 
len a rendes hallgatókon kivül is. 

— Hidat csinálnak. A fellogvárhor- ve- 

zető „németek pallóját" egészen szétszedték, hogy 

helyébe erős hidat készithessenek. 
— orbán József unkávéházából az ugya 

nevezett „narancsosok-at kitiltatta, szükségesnek 
látta bérlő ur e szigoru fellépéssel véget vetni a 

kutseberkedésnek. 
Szerdahelyi Kálmán sirjára 

mielőbb emlékkövet akarnak állitani, hogy nyug- 

helye méltón legyen megjelölve 1E czélbóly Pesten /e g 

több iró egyesült, hogy még a zene-idény alatt a 

legolőkelőbb művészek közremúködősével k hangvo- 

senyt rendezhessenek. ' 

— ,A kolozsmegyei néptanitókegy- 

letének közp. választmánya és a ker. tanfelügye- 
lőségé, együttesen a felnöttek, ingyen oktatását a 

következő helyeken eszközli. - -szőr kül-monostor 

utozában az „Augustaeumban 3-or Hidelvén azujá 

in népiskolában férfiak, az ujutczai kisdedóvó- 

gyermokkertben nők számára. 3-or kül-magyar- 

utozai népiskolában. mggyszeremind köztudomás- 

ra hozza: hogy az egyleti helyiségben (külmagyar- a 

utczai rel. leánytanoda) f. év nov. 24-től kezdve 

mindenik vasárnap d. u. 31/, órakor, közérdekű 

tárgyakról nyilvános főlolvasások tartathak.( 

MHelyiség változtatás ! Olvasóink 

előtt bizonyosan ismeretes H ads emst stei n és 

Vogler-féle hirdetésfelvételi iroda Bécsben a 

szám alatt az kadelmermese zdgte költö 

zött at. 

Dalkörünk, tegha este tartott gyü- 

lésében Nagy Imre titkár s fáradhatatlan tag Ko- 

lozsvárról távozása folytán, Bergai Jözsef ur vá- 

lasztatott meg titkárnak. 

Toroczkón November 8-án 1872 — 

Alólirt nyilvánosan elismerem — s hála köszöne- 

temnek adok kifejezést arról — hogy mult obt. 

28-án éjjel leégett épületem biztosítva lévén az 

első magyar általánosbiztosító intéz- 

etnél, ez kellő időben felvettekáromat, és azt mél- 

tányosan és gyorsan megfizette, — a mifiért mint 

elébb is emlitém, tiszteletteljes köszönetemet adom 

itt által a nyilvánosságnak. 

Felsőutozai B. Zsakó János. 

- Erdélyi olasz alkonzulság fel- 

állitását határozta el az olasz kormány s a kül- 

ügyér közelebb beterjesztett budgetóében. már elő-. 
irányozva látjuk ez állomásra az illető tételt. E kon- 

zulság szüksége már rég idő óta érezhétő volt, 

min hogy körülbelől 20,000 olasz munkás dolgo- 

zik az erdélyi vasutaknál. A konzulság székhelyére 

nézve még nincs megállapodás es Kolozsvár vagy 

Brassó városok vannak kiszemelve. 

Szeptember havában Tien Tsny város európal te e 

pében több sikerült kisérlet tétetett egy utozai moz- 

dőnnyal, mely a chinai hatóságok engedélyével az 

ide gen telep határain belül személy- és áruszállltásra 

használtatni fog. Elő bb a géppel külön történt ki- 

sérlet, azután kocsik függesztettek hozzá, melyeken 

50 bátor szivű chinai foglalt, helyet, végüla consul e 

és a chinai kormányzó is egy első osztályh kbcsii[ 

ba szálottak, y A, 

a gép, könnyü fordulatai által, és oly ékes jelentést 

tett az alkirálynak, hogy ez is koczkáztatott egy 

próbát. A gépet maga a kormányzó keresztelte : 

»Li Yung"-nak és e név nagy alinat, betükkel ol- 
vasható a mozdonyon.. 

MHétforint eytsszonyént Sómogya 
Csákány határábban oláhok dolgoztak közelebb. Az 

egyik, oláhnak, csinos, tüzes szemüű felesége szintén 

ott dolgozott, s munka1 közben fegyik nötlen olálra 

szórta a tüzes pillantásokat, mik nem maradtak 

viszonzás nélkül. Az ura észrevette, s távok az ot- 

hellói dükösködéstől — nyugodtan az ellentárshoz 

ment s nejét áruba bocsátotta neki. Egy kis alku- 

dozás után hét forintban megtörtént az alku. 
A fiatal oláh menyecske ellenvetés nélkül fogada 

a féjrcserét,, Este, aztán paz egy nő sokét fériő. a 

asszony-árt elmulatták. E történetke botlik ázstai 

életképnek is. 

—– Cholera, pPrágában f. hó 20-án két, 

Pozsonyban pedig egy cholera eset fordult elő. 

Nyomor. A berlimi „Börz. Zeit. kö- 

zelobbről a következő hirdetményt közölte : „Egy 

szegény anya, kit a szükség kényszerit e 1 épésre, 

öt hetüs, szép, szőke, kékszemüű fiát el óhajtja vala- 
Markté-ról a Wallfischgass eb!f18. ÖKnek ajándékozni 

ViIiágkiállitás. Törökországban éjszaka 
nyugot Afrikában, Romaniában, Montenegroban 

szorgalmasan gyűüjtik a világtárlatra felküldendő tár- 

gyakat, és nem eredménytelenül ; csak szerbia n nem 

tett még e részben semmit. 

– Delejes világitó-készülékkel tet- 

tek f. hó 21-én Bécsben kisérletet. 

- Angliában az utóbbi évtized alatt 76 

milliónárius halt meg, ki többet hagyott kütrá 4 

milliónál. 

—- A berlini börzénm 11,000 tallént 
gyüjtöttek a napokban a nyugottengeri árviz-károsul- 

tak számára. 

— Női szerkesztő. Villachban (Krajbá) 

az oda való nyomdásznak, IHoflmánnak laánya Ju- [E 

lia „Süddeutsche Post czim alatt politikai lapot 

szerkeszt. 

=Bécs az 1871-ik év folytán 72,171,758 

oszt. kupa sört fogyasztott el. 

— A mezei égerek szaporodását magyon 

elősegiti a jelenlegi enyhe időjárás, és Ausztriában 

e kártékony állatok már is sok kárt okoztak az őszi 

vetésekben. 

egyetemi nevét, hanem jellegét is végleg elveszté, s 
Ferencz császár után egész a legujabb időig „kirá- 

lyi Lyceum* elnevezés alatt állott fenn. A jog,ből- 

csészet és orvos-sebészeti tanfolyamok azonban 
mint királyi lyceumon megvoltak egészen 184%,- 
ig is, a tanitás, bár izgatottságok között, de nem 
megszakitva, még azon idő zavarai között is foly- 
tattatott. 

A mi a szervezetet s illetőleg annak változásait 

külöben is kevés adatok felette sesekélv világot 

vetnek, Annyit azonban bizáryosáak 
hogy az teljes egyetemmé, hol 
minden ága csak az akkori idő övetelményeinek 
megfelelőleg is tanittatott volna, nem nőhette ki 
magát. A keletkezéze után rövid időre bekövetke- 

zett vallási és politikai, gviszontagságok fejlődésé- vál 
ben mégakadályozák. Hogy azonban már 1585- 

ben a bölcsészet és hittan előadattak, azt az ada- 
üntetik; de minő teljédelemben miféle mód 
szer mellett? arról nem maradtak fenn 

utmutató jegyzetek, de valószinüleg azok a jezsu- 
iták vezetése alatt állott többi intézetekben alkal- 
mazottakkal azonosak voltak. 

Ennélfogva bővebb ismeretünk csak a Mária i 
sia által visszaállitott egyetem szervezetére 
Az egyetem főigazgatója, gr. Bánfly Dénes- 

1774. nov. 10-ről az udyarhoz intézett felter- 

egy órán. 
Logika és metaphisika naponta két óráu. 

még tényleg mint 

éből kitetszöleg . a bölesészeti, jögi és orvosi 
ányok voltak képviselve, melyekhek tanitása 

e) Mechanika husvéttól kezdve vasárnap és 
ünnepnapok délutánjain egy órán. Ezeken hivül he- 

tenkint két óra az ifjuság tudományos vitatkozá- 

sára volt szánva, mely vitatkozásokat egy profes- 
sor vezetett. 

Az orvosi facultásra nézve megjegyzem, hogy 
az emlitett felterjesztésbőll. tétszőleg ébit ist a 

bécsi egyetemi rendszer. életbeléptetése helyezte- 
tett. volt Kilátásba. Az 177 4-ik évben azonban ez 

facultás nem létezett, s csak 
1775-ben (január 26-ról 9 I6H"sznra Latler Jó- 
zsefnek a sebészet és szülészet tanárává történt ki- 

neveztetésével nyer életet. Mártja Therésia királynő 
17 6-ban (hov. 7 ől 1662. sz. a.) kelt leiratá- 

pban az orvosi fatultás fokonkinti teljessé tétele iránti 
akaratának ad kifejezést, és pedig ugy, hogy a kö- 
vetkező tanévre két uj tanszék lenne felállitandó, 
t,d. ajvegy-és nővénytan, és az an athomja számára. 
Az azután következő 17 78, tanévre e physiologia 
s az 177360-ik tanévre a pathologia lettek volna 
tánszéket nyerendők. A vallás, nemzétiség és gra- 
duáltatás helyére való tekintet nélkül, egyedül a 
képesség s egyenlő dualificáltak között az erdéz 
lyiekre való tekintettel kinevezendő aj tanárok 
1000 frtban megállapitott fizetésöket a'- provincia- 
lís cassából lettek volna huzandók Mindezen ter- 
veknek keresztülvitele azonban dugába dülbs egy 
1777 Caug 27-ről) kelj kir. rendelet áz előbb el 
litett berendezésnek egyelőre üggőben Hag á- 
sáról tudatja a kir. fökormányszéket. A hangsu- 
lyozotts egyelőre föggőbén hagyást végfelhagyás e 
követte, mert az a tervezet szerint beállitva a ké- 

sőbbi időben sem lett. Csaki is am inap is 
i t,lőn e száz ad kezde- 

öjlesztvél kzdt szomban 

tsel 

kontásra szorit kozom. 

chinai kormányzó meg volt lepMe 
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sének meggátlására, i a tüzet lankasztani még akkor, , 

ak oltó meghalt, kettő nehéz sebet ka 

az ls Ausztria rónáin nagyon terje 

A Miklósisszinházban Pesten f. hó 
19-én adták Szigligeti pályanyertes né szinművé- 

nek merika tnk rkek elnet m 

Koratáldomás.H Heti vásárunkat teg- 
nap, egy pár havasi oláh ember tette élénkebbé, 

kik/az áldomástmogittá valáme elyik zugkorcsmá- 

pan anélkül, hogy erre ajdonkép okuk lett volna. 
1Az egésznek az Hett a vége, hogy mintán,rők, 

amugy pper bedes 
szánta egy ismerősük s, szekerén szállíto a haza az 

áldomás áldozatait. 

ban a pinczérek egyletet alakitottak s 

ribáldit kértéki fel, ki e megtiszteltetést elfogadta. 

— Görezből irják, hogy az olasz kormány 

tárzárt. 

Néma de- beszédes, Ababan, na 
országban egy svéd szintársulat működött, mely- 

nek tagjai közt egy igen szép szinésznő volt moly- 

kezét meg is kérette. A szinésznő igent mondott, 

az esküvő meg, is történt, s egyéb baj nem volt, 

esak az, hogy a nő nem beszél/ oroszul, k térj pe- 

sokkal értekezhetnek. 

—- Meilyreigaziiás. „A helybeli állami 

tanitónöképezde növendékei a két segéd tanárnő- 

nek és nem az igazgatónőnek kivántak a tegnapi 

számban közlöttekkel kedveskedni nevöők nap- 

jára. 

— Kitüntetés. Iglauban (Morva) nem rég 

egy gymnasiumi tanuló Gratzer Álajos önfelákdo- 

zólag mentettmeg egy katonát vizbefulástó 

sége tudomására jutván, a fiunak az ezüst érdemk 

resztet adományozta, és tanulmányai tovább foly- 

a 

mégiség. Salczburgban egy pinczeása- 

tás alkalmával nehány száz darab római arany és- 

ezüst pénzre találtak, melyek mint a tüzetesebb 

vizsgálat után kitünt, időszámitásunk 2-ik és 3-ik 

századából valók. 

— Sörfogyasztás Mánchenben Min 

chensa multévben 62 1/, millió kupa sört fogyasz- 

tott ell A város lakóssága 170 ,000-re megy, s igy 

egy éyre minden főre 367 kupa jut A műnokénk 

kupa két meszely. 

kiszámitotta, hogy Párisban van 1450 pupos, 1100 

egykaru, 1350 egylábu és egykezü rokkant, 4800 

vak; tehát a város 250-ik része, 8850 egyén 
béna. 

—– A tengeri betegség ellen Besse- 

mer angol iparos oly biztos hajótermet talált fel, 
mely iránt a kiküldött szakértő 
elismerését nyilvánitotta, s melynél nem annyira 
a feltalált gépezetet csodálja az ember,mint in- 

feltalálók e gyakorlati és jótékony czélra forditani 
már régen képességöket? E találmány átalános há- 
láját érdemli ki a tengeri utazóknak, főleg kik Fran- 
ozia- és Angolország közt közlekednek, minthogy 
egyelőre ilt fognak alkalmazthtni az ily módon fel- 
szerelt halók, melyek egy óra a alatt, teszik, meg az 

egyes utazók véralkata és egészségi állapota melz 
lett az teklmány. sem mindenkor biztos óvszer. 

e 

öni és onlráek a 

Anagy Tnkovet égés, mely a mult vasárnap atött 
ki, oly nagy volb, milyy már mégyven év óta, nem 

,Hadle malmai, s s 
hogy mily magyé a kát, most még nem lehet hatá- 
rozottan megmondani. A legmeseszerübb összegek 

emlittetnek, igy a többek között 500.000 font 
sterling fs. At kár nagyságáról fogalmat szerézhe- 
tink maganknak, ha meggondoljuk, hogy az épülr 
Telel 7 emelétesek voltak 100 ablakkal. Ez épü- 

áfekl Al nagy gabná- és Hiszlkészláttel együtt a 
lángok martalékává, lettek. Nohas a tüz reggelyt. 

órakon kezdődött,9 s Rét óriási fecskendő és 120, 
tüzoltó működött a pusztitó elem továbbterjedé- 

sem igen lehetett, midőn az oltásnál már 30 óriási 
fecskendő s 200 tüzoltó munkált közre. Egy tüz- 

haza menni mnem tudtak, meg- 

1Gormonsnál kosnkhzyan elrendelte a 48 órak ha- 

el kinek az a ógeszmány vőlb 

Nnok folytán 

be egy gazdag orosz szenvedélyesen beleszeretett, S] 

ban csákugyán meg is halt. a 
dig nem tud svédül, s igyi csak szerelmiy pillantás a 

tatására évenkint 200 tot rendelt harom évre. 

— Különös statisztika Egy rancta a 

kább azt, hogyan nem igyekeztek a tudományos 

gáro okászámár tanórák divl- 

iTed R 

zen 

6ale 

ott, s többen 

égés Bosto 

s sleta a házok 

a dühö 
kia málni tér és 

ut elyekes e oséva vetél 
kednek, egészen leégett, s krte 40 cs 

mindegyik 100,000 — 500,000 dollárig 
sodott. Az összes. kár 200 m millió dollárra e 

ez az ország nézv gy sapás. 

A t 

vl évüizedben értketot 

masszivok v 
lángokhak n 

lldelptában borzasztón zt evao 

eddig 70,000 ló betegedett meg. 

találója mr. Sta 

ake e 

sást tarto f. hó 9-én visszatórt tmerikába. 

=C kgyovalóságos ehinai bolon 
n Párisban gegy, szelid örültek temettel 

na 

181 

básu un 

: naszkodott , hogy őt a chinai császár ákr élt i 

és délután kivégzik. Az általa méghatáróz 

nKét japáni lelkész fartázkodik je- 
lenleg Berlinben, kik a keresztény vallás tanul 

mnyozásáraljöttéki Huvrópábasvaxalo 
– Nagymérvü lopás. A napokba 

Mainzban egy nőtől 50,000 tallér órtókt érték 

pirokat loptak el. 

rne szinház. 

0. 

csön 103.50 Bankrészvények gga 
nyek 336.50. London 108.75. zts 

Cs. kiraarany ötön20zíra / 
Földtehermentesitési E 

—. Temesi 79. —. Erdélyi 76.25. Horv. 

alatt bár 

sut 

meg lehet tanuln 

Tanór á k 

e. 9-10, d. u. szt óráig. 
Hivatalnokok és egye 

k 
olyámó 

, gk- 
alatt és e lapok szerkesztősé 
B ezim alatt 

koros 

szer s ! 
bba és : 



A keolezsvári királyi szabadalmazott 

Entreprisa des pompes funebres 
egy évi müködése alatt teljesen bé bizonyitotta, hogy városunknak diszére, a t. ez. közönségnek hasznára van. Az intézet 

n óta temetkezéseink diszesebbek s jóval kevesebbe kerülnek, mi az által lett elér
ve, hogy az 

ntézet saját begyakorlott személyzetet, fogatokat, különböző gyász-szekereket, fa- és ércz-koporsót s egyéb 

gyász kellékekből raktárt tart, 
ogy mennyire kiérdemeltük a t. ez. közönség bizalmát, mutatja az, hogy helyt és vidéken indlen nagyobbszerü temetést intéze- 

tünk végezett. 
A rendes temetések 25, 50, 100, 150, 200, 300 és 400 forintosok — azonban ezen dijszabályzattal tetszés szerinti eltérés 

eszközöltethetik s kivánatra drazgább vagy olcsólob temetés is rendeztetik. 

A felsorolt dijakért az intézet a dijszabály szerint koporsót, párnákat, lepedőt, mádráczot, szemtakarót, ravatalt, szoba 

diszitést, gyertyákat, egyházi szertartást, harangozást, szomoru jelentést, gyász és kisérő kocsikat, egyenruházott személyzetet, sir- 

ásatást és befedést szolgáltat ki, rendez és állit elő oly pontossággal, hogy a gyászoló család közremüködése legkevésbé sem lesz 

igénybe veve 

Érez- és fakoporsók felszerelve vagy a nélkül magára is szolgáltatnak ki gyári árban. 

Felvételi iroda: Bogdán István üzletében. Intézeti és raktári helyiség kül-tordautcza a temető béjárásnál balra. 

Kolozsvártt, oktober hó 1872. 
A temetkezési intézet. 

Bogdán István, 
igazgató. 
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GÉMÁN JÁNOS ÖRÖKÖSEI 

KÖNYUNYOMDÁJA 
Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ÜZLETÉBEN 

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT 
Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. cz. közönséggel, hogy újonan felszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

van, hogy mindennemü yonadciai megrendelést elfogad, u. m. 

könyvek, bammely bazai uyelven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 
baromútlevelek, vásárczédulák ető. otf. a Vehető fegjutáutosabb átak, gyot és Poutob szolgálat uellett. 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 1 frt. 

FELVÁAÁIAI KŐÖINOMDAI TU TAÁT IS. 

HITATALOS MUNKAKA NÉIVE 
a nyomda. — miután ) Keresztegy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 

k s azok talos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 
pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a lognagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán János örökösei könyvnyomdája. 
gz o fena 3ö üv - é 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


